	PHÒNG GD&ĐT NINH GIANG
	ĐỀ KIỂM TRA CHẤT LƯỢNG HỌC KỲ 2
Năm học 2015 – 2016

 Môn: Toán 9
Thời gian làm bài: 90 phút




Câu 1 ( 1,5 điểm )

Giải các phương trình và hệ phương trình sau :


a) x4 - 5x2 + 4 = 0                 b) 
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Câu 2 ( 2 điểm )

 
1) Cho hàm số y = ax2  (a ≠ 0). Xác định hệ số a của hàm số, biết đồ thị của hàm số đi qua điểm A(4, -32)

 
2)  Cho phương trình x2  - 2x + m - 3 = 0

 
a)  Xác định m để phương trình có 2 nghiệm x1, x2.

 b)  Xác định m để phương trình có 2 nghiệm  x1, x2 thỏa mãn : 

x12 + x22- x1x2= 1
Câu 3 ( 2 điểm)

Giải bài toán bằng cách lập phương trình. 
Một xe khách và một xe du lịch khởi hành đồng thời từ A đi đến C. Xe du lịch có vận tốc lớn hơn vận tốc của xe khách là 10km/h. Đến B thì xe du lịch nghỉ ăn trưa 70 phút rồi đi tiếp .Hai xe đến C cùng một lúc .Tính vận tốc của mỗi xe , biết rằng khoảng cách từ A tới C là 350 km.
Câu4 (3 điểm )
 
Cho đoạn thẳng AB và một điểm C nằm giữa A và B .Trên cùng một nửa mặt phẳng bờ AB kẻ hai tia Ax và By vuông góc với AB ,trên tia Ax lấy một điểm M .Tia vuông góc với CM tại C cắt tia By tại K .Đường tròn đường kính MC cắt MK tại P . 

           a) Chứng minh tứ giác CPKB nội tiếp 

           b) Chứng minh AM.BK = AC .CB            

 c) Gọi E là giao điểm của PA và CM , F là giao điểm PB và CK .Chứng EF // AB

Câu 5 ( 1điểm)


Tìm x để y đạt giá trị nhỏ nhất lớn nhất biết.

  x2 – 2(y – 3)x + 2y2 – 8y – 6 = 0 
                                   -----------------Hết--------------
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	Câu
	Nội dung
	Điểm

	1
(1,5 điểm)
	a) x4 - 5x2 + 4 = 0

Đặt x2 = t ≥ 0 .

Phương trình trở thành :

t2 - 5t + 4 = 0.

Có : a + b + c = 1 – 5 + 4 = 0 nên phương trình có hai nghiệm 
t1 = 1 (TM) ; t2 = 4 (TM)

* t1 = 1 => x2 = 1 => x = 
[image: image3.wmf]±
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* t2 = 4 => x2 = 4 => x = 
[image: image4.wmf]±
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Vậy tập nghiệm phương trình : S = {
[image: image5.wmf]±

 1;
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b)
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Vậy nghiệm hệ phương trình (x;y) = (1;7)

c)  ĐKXĐ : x 
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Phương trình  :
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 => x2 - 6x + 9 = 0 
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 = 36 – 36 = 0 . Phương trình có nghiệm kép :

x1 = x2 =  3 ( TMĐK ).
Vậy pt có nghiệm kép: x1 = x2 =  3
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( 2 điểm )
	1)    - 32 = a 42      
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    a = -2
Vậy a = -2 đồ thị của hàm số đi qua điểm A(4, -32)

2a)
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Để pt có 2 nghiệm x1, x2. thì 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image15.wmf]4
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Vậy 
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 pt có 2 nghiệm x1, x2

2b)Với 
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 pt có 2 nghiệm x1, x2  theo định lí viet ta có
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x12 + x22- x1x2=1 
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                            4-3(m-3)=1
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m      = -4 (TMđk)

Vậy m=-4 phương trình có 2 nghiệm  x1, x2 thỏa mãn : 

                          X12 + x22- x1x2=1
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( 2 điểm)
	Gọi vận tốc của xe khách là x (x>0; km/h)

Thời gian xe khách đi hết 350km là 
[image: image21.wmf]x
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Vì xe du lịch có vận tốc lớn hơn vận tốc xe khách là 10km/h nên vận tốc của xe du lịch là: (x+10) (km/h)

Thời gian xe du lịch đi hết 350km là 
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Xe du lịch dừng lại nghỉ ở B 70 phút = 
[image: image23.wmf]6
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(h)

Hai xe cùng xuất phát tại Avà đến C cùng lúc nên ta có phương trình:
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Giải phương trình ta có 

x = 60 (tmđk); x = -50 (không thỏa mãn đk)

Vậy vận tốc của xe khách là 60km/h.

Vận tốc của xe du lịch là 70 km/h.
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(3 điểm) 
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a)[image: image28.wmf]·
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MPC90
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(Góc nội tiếp chắn nửa đường tròn )
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 (Kề bù với góc MPC )

Tứ giác BCPK có: [image: image30.wmf]·
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· tứ giác BCPK nội tiếp 
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 (tam giác AMC vuông tại M)
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   ( Do góc MCK = 900   )
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AMC và [image: image36.wmf]D

BCK có :
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=> [image: image38.wmf]D
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BCK  (g-g)
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=> A thuộc đường tròn đường kính MC

=>[image: image43.wmf]·
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PABCMK
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 (cùng chắn cung PC )

Tứ giác BCPK nội tiếp =>[image: image44.wmf]·
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CKMPBA
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 (Cùng chắn cung PC)

=>[image: image45.wmf]D
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MCK  (g-g)
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Nên tứ giác ECFP nội tiếp 
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PEFPCF
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 (Cùng chắn cung PF )   (1)

CK [image: image51.wmf]^

 MC => CK là tiếp tuyến của của đường tròn dường kính MC)
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 (cùng chắn cung MC)   (2)
Từ (1) và (2) =>[image: image53.wmf]·
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Mà hai góc ở vị trí đồng vị đối với hai đường thẳng EF và AB

· => EF// AB
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( 1điểm)
	  x2 – 2(y – 3)x + 2y2 – 8y – 6 = 0 (1)

Để tồn tại x thì phương trình 1 có nghiệm

( 
[image: image54.wmf]0

/

³

D


( ( 3- y)2 – (2y2 – 8y – 6 )
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( y2 – 2y -15
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=> Giá trị nhỏ nhất của y là -3 khi x = -6

     Giá trị lớn nhất của y là 5khi x = 2
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